
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

10 Δεκεμβρίου 2002

Στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών πρωτευουσών 
και εν όιμει της επικείμενης Συνόδου του Τακτικού Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου στην Κοπεγχάγη, ο προεδρεύων αυτού Πρωθυπουργός 
της Δανίας Anders Rasmussen είχε σήμερα στις 09.30 το πρωί, στο 
Μέγαρο Μαξίμου, συνομιλίες με τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη.

Στις συνομιλίες μετείχαν, επίσης, από δανικής πλευράς ο μόνιμος 
υφυπουργός Εξωτερικών Nils Bernstein, ο βοηθός υφυπουργός Εξωτερικών 
Pet Poulsen -  Hansen και υπηρεσιακοί παράγοντες, από δε ελληνικής 
πλευράς ο διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού 
πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο διευθυντής του Νομικού Γραφείου του 
Πρωθυπουργού καθηγητής Γιώργος Παπαδημητρίου, ο καθηγητής 
Παναγιώτης Ιωακειμίδης και ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος 
Θέμελης.

Μετά τις συνομιλίες, που διήρκεσαν μία ώρα και σαράντα πέντε λεπτά, οι 
Πρωθυπουργοί των δύο χωρών προέβησαν σε δηλώσεις προς τους 
δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Με τον Πρωθυπουργό της Δανίας κ. Rasmussen, ο οποίος 
προεδρεύει της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το εξάμηνο αυτό συζητήσαμε την 
προετοιμασία της Συνόδου Κορυφής της Κοπεγχάγης.

Κατά τη συζήτηση αυτή εμείς επαναλάβαμε τις θέσεις μας ότι όσον 
αφορά την ένταξη της Κύπρου ισχύουν οι αποφάσεις του Ελσίνκι και 
σύμφωνα με τις αποφάσεις αυτές, εφόσον η Κύπρος πληροί τις 
προϋποθέσεις που έχουν τεθεί, έχουν κλείσει οι διαπραγματεύσεις, 
η ένταξη της Κύπρου θα πρέπει να προχωρήσει χωρίς δυσκολίες.

Επίσης, ζητήσαμε πληροφορίες σε σχέση με την πορεία των 
ενταξιακών διαπραγματεύσεων των άλλων χωρών. Ο κ. Rasmussen 
αναφέρθηκε σε μερικά ζητήματα τα οποία είναι ακόμη ανοικτά, αλλά 
ελπίζουμε και οι δύο ότι τα ζητήματα αυτά θα κλείσουν χωρίς δυσκολίες την 
Πέμπτη και την Παρασκευή (12-13/12).

Επίσης, το επόμενο θέμα που μας απασχόλησε ήταν το θέμα των 
σχέσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία: Το ερώτημα αν 
πρέπει να προσδιορισθεί μια ημερομηνία έναρξης διαπραγματεύσεων 
ένταξης για την Τουρκία και ποια θα είναι η ημερομηνία αυτή.

Επαναλάβαμε την άποψή μας ότι θα πρέπει να δοθεί ένα θετικό 
μήνυμα στην Τουρκία και ένα τέτοιο θετικό μήνυμα προϋποθέτει μια 
ημερομηνία η οποία δεν είναι πολύ μακριά. Το 2004 ίσως είναι ένας 
χρόνος, όπου θα μπορέσουν να έχουν εκπληρωθεί τα κριτήρια της
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Κοπεγχάγης από πλευράς της Τουρκίας για να γίνει η έναρξη των 
διαπραγματεύσεων.

Νομίζουμε όχι η δουλειά που έχει γίνει από χον κ. Rasmussen και χη 
δανική προεδρία είναι αξιοπρόσεκτη, όχι έχουν ξεπεραστεί πάρα πολλά 
εμπόδια χα οποία υπήρχαν, όχι η προεχοιμασία έχει προχωρήσει χόσο πολύ, 
ώσχε δεν θα είναι δύσκολο να καταλήξουμε σχην Κοπεγχάγη, αν δεν 
υπάρξουν χην χελευχαία σχιγμή κάποια προβλήμαχα, χα οποία προκύψουν.

Πισχεύουμε εμείς όχι η παρουσίαση χων θεμάχων, όπως έγινε από χον κ. 
Rasmussen και ο ίδιος θα αναφερθεί σ’ αυχά χώρα, είναι μια παρουσίαση 
που ανχαποκρίνεχαι σχις δικές μας απόψεις και προσδοκίες και γι’ αυχό η 
Κοπεγχάγη μπορεί να καταλήξει και να είναι μια σημανχική επιχυχία γιαχί 
θα σημάνει μια νέα αρχή σχην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μια νέα αρχή, δηλαδή 
περισσόχερα μέλη με χη συμμεχοχή σχεδόν όλων χων ευρωπαϊκών κραχών, 
μια Ευρώπη η οποία συνεχίζει χην πορεία χης ενοποίησης, καθορίζει νέες 
προχεραιόχηχες και μπορεί να διαδραμαχίζει έναν ακόμη πιο σημανχικό 
ρόλο σχην παγκόσμια σκηνή.

Γι’ αυχό και είμασχε επίσης σύμφωνοι (συζηχήσαμε και είμασχε σύμφωνοι) 
όχι θα πρέπει οι συζηχήσεις για χο μέλλον χης Ευρώπης να καταλήξουν χο 
δυναχόν χαχύχερο, ώσχε χο νέο σχήμα να πάρει χην ορισχική μορφή χου και 
να έχει χις ορισχικές καχευθύνσεις χου.

Θέλω να ευχαρισχήσω ιδιαίχερα χον κ. Rasmussen και για χο έργο που έχει 
επιχελέσει και για χη φρονχίδα που έδειξε, χο ενδιαφέρον χου για χα θέμαχα 
που αφορούν χην Ελλάδα. Η δανική προεδρία έχει προεχοιμάσει χο έδαφος 
πολύ καλά για χην ελληνική προεδρία και θα συνεχίσουμε βέβαια και σχη 
διάρκεια χης δικής μας προεδρίας χη στενή και πολύ γόνιμη συνεργασία 
που είχαμε.

(ανεπίσημη μετάφραση από χην αγγλική γλώσσα)

A. RASMUSSEN: Ευχαριστώ πολύ χον Έλληνα Πρωθυπουργό. Ο 
Πρωθυπουργός κ. Σημίτης και εγώ είχαμε σήμερα χο πρωί μια ιδιαίτερα 
εποικοδομητική συνάντηση. Δράχχομαι χης ευκαιρίας να ευχαριστήσω εσάς 
προσωπικά κύριε Πρωθυπουργέ και χην κυβέρνησή σας για χην 
εποικοδομητική προσέγγισή σας και χην υποστήριξή σας κατά χη διάρκεια 
χης δανικής προεδρίας.

Σε λίγες μόνο εβδομάδες θα παραδώσουμε χην προεδρία σε σας και χην 
κυβέρνησή σας. Πρέπει να πω όχι χαίρομαι ιδιαίτερα που θα μπορέσω να 
συνεργαστώ μαζί σας κατά χη διάρκεια χης ελληνικής προεδρίας.

Βρίσκομαι εδώ σήμερα για να προετοιμάσω, μεταξύ άλλων, χη Συνδιάσκεψη 
Κορυφής σχην Κοπεγχάγη που θα λάβει χώρα χην Πέμπτη και χην 
Παρασκευή. Μια Σύνοδος Κορυφής που θα είναι ιδιαίτερα σημανχική για 
χην ιστορία χης Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθότι ολοκληρώνονται οι 
διαπραγματεύσεις με δέκα νέα κράχη-μέλη.
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Μέχρι χώρα έχει σημειωθεί καλή πρόοδος στις ενταξιακές 
διαπραγματεύσεις. Όμως, εξακολουθούν να υπάρχουν ορισμένα 
ανοικτά θέματα που πρέπει να επιλυθούν. Για να γίνει αυτό, η 
προεδρία της Δανίας έχει υποβάλει μεμονωμένα πακέτα για κάθε μία 
από τις δέκα υποψήφιες χώρες και ελπίζουμε ότι στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Κοπεγχάγης θα ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις.

Ορισμένες υποψήφιες χώρες πιστεύουν ότι τα πακέτα αυτά δεν ικανοποιούν, 
δεν εκπληρούν τις επιθυμίες τους και άλλες πάλι θεωρούν την προεδρία της 
Δανίας ιδιαίτερα γενναιόδωρη.
Προσωπικά εγώ πιστεύω ότι εμείς βρήκαμε τη σωστή ισορροπία και ελπίζω 
ότι θα μπορέσουμε να ολοκληρώσουμε τις διαπραγματεύσεις επί τη βάσει 
των πακέτων που υποβάλαμε στις υποψήφιες χώρες.
Τα πακέτα αυτά περιλαμβάνουν αρκετές παραχωρήσεις προς τις υποψήφιες 
χώρες. Θεωρώ, λοιπόν, ότι θα καταστεί δυνατόν να πετύχουμε μια τελική 
συμφωνία πάνω σ’ αυτή τη βάση.

Όσον αφορά την Κύπρο, καλώ και τα δύο ενδιαφερόμενο μέρη στην 
περίπτωση της Κύπρου να καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια, 
έτσι ώστε να επιτευχθεί λύση του προβλήματος, πριν από τη Σύνοδο 
Κορυφής της Κοπεγχάγης.

Εμείς σαφώς προτιμούμε να δεχθούμε μια ενωμένη Κύπρο ως μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μάλιστα, η Κύπρος πληροί τα κριτήρια για 
να γίνει μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Πιστεύω, λοιπόν, ότι η Κύπρος θα αποδεχθεί το πακέτο που θα της 
υποβληθεί.

Εγώ πιστεύω ότι η πρόταση των Ηνωμένων Εθνών για την επίλυση 
του Κυπριακού, η πρόταση αυτή αποτελεί μια καλή βάση για να 
εξευρεθεί μακροπρόθεσμη λύση στο Κυπριακό.
Καλώ, λοιπόν, και τα δύο ενδιαφερόμενο μέρη να καταλήξουν, να 
συμφωνήσουν μεταξύ τους επί τη βάσει της πρότασης των Ηνωμένων 
Εθνών.

Όμως, αν τελικά δεν εξευρεθεί λύση του Κυπριακού πριν από την 
ολοκλήρωση της Συνδιάσκεψης Κορυφής της Κοπεγχάγης, στη 
συνάντηση αυτή θα αποφασίσουμε επί τη βάσει των όσων έχουν ήδη 
συμφωνηθεί στο Ελσίνκι και πρέπει να τονίσω ότι η λύση του 
Κυπριακού, το να λυθεί το Κυπριακό δεν θα είναι προϋπόθεση (για 
την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.), αλλά θα είναι απλά ένα θετικό 
σημείο.
Εμείς θα λάβουμε υπ’ όψιν μας όλα τα καθοριστικά στοιχεία.

Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε στην τελική φάση των ενταξιακών 
διαπραγματεύσεων και πρέπει να σας διαβεβαιώσω ότι σε αυτή την τελική 
φάση ασχολούμεθα με πολύ συγκεκριμένες περιπτώσεις, όπως είναι τα
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εφάπαξ ποσά, οι ποσοστώσεις γάλακτος και πάρα πολλά θέματα τεχνικής 
φύσεως.
Παρ’ όλα αυτά, οφείλουμε όλοι μας να συνειδητοποιήσουμε ότι υπάρχει μια 
ευρύτερη σημαντική ιστορική προοπτική. Αυτή τη στιγμή βιώνουμε 
ιστορικές στιγμές. Διακυβεύονται πάρα πολλά.

Οφείλουμε, λοιπόν, να συνειδητοποιήσουμε το τι σημαίνουν όλα αυτά. 
Σημαίνουν και πρόκειται για ένα πακέτο της τάξης των 40 δις ευρώ που 
προσφέρεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση προς τις υποψήφιες χώρες. 
Μιλάμε για 40 δις που είναι ένα πακέτο που θα ανοίξει το δρόμο για την 
οικονομική ανάπτυξη και την ευημερία στις υποψήφιες χώρες, στα νέα 
μέλη. Πρόκειται, λοιπόν, για την πρόσβαση εκ μέρους τους σε μία τεράστια 
κοινή αγορά, η οποία θα ωφελήσει όλους τους Ευρωπαίους, τόσο τα νυν 
κράτη-μέλη, όσο και τα υπό ένταξη κράτη-μέλη.

Μιλάμε για ουσιαστική πολιτική συνεργασία και μιλάμε επίσης για μια 
ιστορική ευκαιρία να επανενωθεί η Ευρώπη, η οποία παρέμεινε διαιρεμένη 
για πάρα πολλά χρόνια. Επανένωση, λοιπόν, της Ευρώπης, η οποία θα 
οδηγήσει σε μια ισχυρή πλατφόρμα, μια βάση για να επιτευχθεί η ειρήνη 
και η ευημερία στις χώρες μας. Περί αυτού πρόκειται και όχι για τεχνικές 
λεπτομέρειες.
Οφείλουμε, λοιπόν, να αδράξουμε αυτή την ιστορική ευκαιρία για να 
επανενώσουμε την Ευρώπη.

ΔΑΝΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται στον 
Πρωθυπουργό κ. Σημίτη. Αναφέρθηκε από τον κ. Ερντογόν ότι θα βοηθούσε 
την επίλυση του Κυπριακού το να δοθεί μια ημερομηνία για την Τουρκία. 
Μήπως μπορείτε λιγάκι να μας διευκρινίσετε τη δική σας την άποψη και θα 
παρακαλούσα η απάντησή σας να δοθεί στην αγγλική γλώσσα.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σύμφωνα, λοιπόν, με χη δική μας την άποψη, δεν 
υπάρχει καμία σχέση ανάμεσα στην ημερομηνία έναρξης ενταξιακών 
διαπραγματεύσεων της Τουρκίας αφ’ ενός και του Κυπριακού αφ’ 
ετέρου. Πρόκειται για δύο τελείως διαφορετικά, ξεχωριστά θέματα.

Εμείς ποτέ δεν συνδέσαμε αυτά τα δύο θέματα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση 
ποτέ δεν συνέδεσε αυτά τα δύο διαφορετικά θέματα. Ο κ. Ερντογάν 
και η κυβέρνηση της Τουρκίας μας ενημέρωσαν επανειλημμένα ότι 
κατά τη δική τους άποψη τουλάχιστον, αν τελικά τους δοθεί κάποια 
ημερομηνία που θα ήταν αποδεκτή και για εκείνους, τότε και εκείνοι 
από την πλευρά τους θα αντιμετώπιζαν το Κυπριακό με πιο θετικό 
πνεύμα.

Όμως, η ημερομηνία περί ης ο λόγος αφορά τα κριτήρια της 
Κοπεγχάγης. Αφορά το κατά πόσο μία χώρα έχει εκπληρώσει κάποια 
συγκεκριμένα κριτήρια για να αρχίσουν οι διαπραγματεύσεις, έτσι 
ώστε η χώρα αυτή να γίνει κάποτε μέλος.
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Ένα, βέβαια, από τα κριτήρια αυτά αφορά τη διευθέτηση εκκρεμών 
διεθνών θεμάτων. Αυτό όμως είναι ένα από τα κριτήρια. Δεν είναι το 
μοναδικό. Ως εκ τούτου, θεωρώ ότι είναι λάθος να συνδέει κανείς τα 
δύο θέματα μετα§ύ τους και θεωρώ επίσης ότι δεν πρέπει επ’ ουδενί 
να συνδυαστούν, να συνδεθούν κατά τη διάρκεια της Συνδιάσκεψης 
Κορυφής στην Κοπεγχάγη.

ΔΑΝΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται στον 
Πρωθυπουργό της Δανίας. Ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ρομάνο 
Πρόντι είπε σήμερα ότι θα πρέπει να προσφερθεί στις υποψήφιες χώρες όλη 
εκείνη η οικονομική υποστήριξη που είχε αρχικά προβλεφθεί για τη 
διεύρυνση. Και απ’ ό,τι καταλαβαίνω μιλάμε για 1 δις ευρώ παραπάνω από 
αυτό που προτείνει η προεδρία της Δανίας. Εσείς τι πιστεύετε επ’ αυτού; 
Πιστεύετε ότι ενδεχομένως κάτι τέτοιο θα περιπλέξει περαιτέρω τις 
διαπραγματεύσεις;

A. RASMUSSEN: Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω ότι κατά τη δική μου άποψη 
αυτό που δήλωσε ο κ. Πρόντι δεν θα περιπλέξει περαιτέρω τις τελικές 
διαπραγματεύσεις. Δεν νομίζω ότι η πρόταση αυτή θα έχει κάποια επίπτωση 
στις τελικές διαπραγματεύσεις.

Και κατά δεύτερον, πρέπει να σας πω ότι πήρα ένα σαφέστατο μήνυμα από 
τους συναδέλφους μου στο γύρο αυτό των επισκέψεων στις κοινοτικές 
πρωτεύουσες για την προετοιμασία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 
Κοπεγχάγης.

Το μήνυμα, λοιπόν, που πήρα το σαφές είναι ότι οι συνάδελφοί μου θα 
δεχθούν το πακέτο που παρουσιάσαμε στις υποψήφιες χώρες ως τη βάση 
για τις τελικές διαπραγματεύσεις. Από την άλλη μεριά πήρα και ένα άλλο 
σαφές μήνυμα ότι αυτό είναι το ανώτατο όριο. Δεν υπάρχουν άλλα χρήματα. 
Αυτό είναι το σαφές μήνυμα το οποίο και έλαβα.

Στόχος μου, λοιπόν, είναι να ολοκληρωθούν οι διαπραγματεύσεις επί τη 
βάσει του πακέτου, το οποίο εμείς παρουσιάσαμε. Η εντολή, την οποία έχω 
λάβει από τους συναδέλφους μου στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο είναι να 
αποφασίσει το ίδιο το Συμβούλιο. Και πάνω σ’ αυτή τη βάση θα 
ολοκληρωθούν τελικά οι διαπραγματεύσεις.

Α. ΠΟΔΗΜΑΤΑ (ΤΟ ΒΗΜΑ): Η ερώτησή μου απευθύνεται στον 
Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου: Κύριε Rasmussen
αναφερθήκατε πριν στα προβλήματα που υπάρχουν για την ολοκλήρωση 
των ενταξιακών διαπραγματεύσεων ορισμένων εκ των υποψηφίων χωρών και 
μας εξηγήσατε ότι έχετε διαμορφώσει ορισμένες προτάσεις, πακέτα 
προτάσεων για κάθε μία χώρα.
Στη συνέχεια, αναφερόμενος στην Κύπρο, ζητήσατε να αποδεχθεί αυτή την 
πρόταση -πακέτο που έχει ετοιμάσει η δανική προεδρία. Δεδομένου ότι η 
Κυπριακή Δημοκρατία έχει ολοκληρώσει τις εντα§ιακές
διαπραγματεύσεις της επιτυχώς, ήθελα να σας ρωτήσω: Σε τι 
συνίσταται αυτή η πρόταση -  πακέτο για την Κύπρο;
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A. RASMUSSEN: Είμαι ευτυχής που μου προσφέρεχαι η ευκαιρία 
να διευκρινίσω αυτά που είπα σε σχέση με την Κύπρο.

Κατ’ αρχάς επιτρέψτε μου να επαναλάβω ότι η Κύπρος πληροί τα 
κριτήρια για να καταστεί μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης.
Δεύτερον, όλες οι υποψήφιες χώρες έλαβαν ένα μεμονωμένο πακέτο, 
ατομικό πακέτο για κάθε μία από αυτές.
Εμείς στοχεύουμε στο να ολοκληρώσουμε τις διαπραγματεύσεις επί 
τη βάσει αυτών των μεμονωμένων πακέτων.

Όσον αφορά τώρα την Κύπρο, με ενημέρωσαν και σ’ αυτό 
αναφέρθηκα, ότι η Κύπρος θα δεχθεί αυτό το πακέτο που της 
προσφέρθηκε. Μάλιστα, ενδεχομένως, η Κύπρος να το έχει ήδη 
δεχθεί.
Πάντως, καθαρά, τυπικά τίποτε δεν έχει ολοκληρωθεί μέχρι να 
ληφθεί η τελική απόφαση στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
της Κοπεγχάγης. Γι’ αυτό το λόγο είπα και εγώ ότι θεωρώ, πιστεύω 
ότι η Κύπρος θα δεχθεί το πακέτο.

Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι πήρα την πληροφορία ότι επί τη 
βάσει της κατάστασης ως έχει τώρα, η Κύπρος θα δεχθεί το πακέτο. 
Αλλά, βεβαίως, όλα αυτά προϋποθέτουν ότι θα φτάσουμε σε μια 
συνολική, τελική λύση στη Σύνοδο Κορυφής της Κοπεγχάγης.
Νομίζω ότι αυτά που σας είπα διευκρινίζουν τη θέση μου.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Μήπως μπορείτε, κύριε Rasmussen, να διευκρινίσετε 
τι αφορά ακριβώς αυτό το πακέτο; Γιατί η κυρία Ποδηματά και 
ενδεχομένως και κάποιοι άλλοι συνάδελφοί της να μην κατάλαβαν 
ότι πρόκειται για οικονομικής φύσεως θέματα.

A. RASMUSSEN: Τα πακέτα που έχουν υποβληθεί στις υποψήφιες 
χώρες αφορούν, κατά κύριο λόγο, οικονομικής - δημοσιονομικής 
φύσεως θέματα. Δηλαδή, αφορούν τις επενδύσεις στις 
αποκαλούμενες σημαντικές εγκαταστάσεις και υποδομές, αφορούν 
εφάπαξ ποσά που θα καταβληθούν στις υποψήφιες χώρες, αφορούν 
ποσοστώσεις γεωργικών προϊόντων, τέτοιου είδους θέματα.

Τα πακέτα, λοιπόν, τα οποία ανέφερα είναι -επαναλαμβάνω- 
μεμονωμένα και ατομικά πακέτα για κάθε μία από τις υποψήφιες 
χώρες που αφορούν σε οικονομικά θέματα. Περί αυτού πρόκειται.

Στη Σύνοδο του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων που 
πραγματοποιήθηκε χθες (9/12) στις Βρυξέλλες κατορθώσαμε να 
δώσουμε τελική μορφή, να ολοκληρώσουμε τις διαπραγματεύσεις για 
τα πακέτα αυτά των υποψηφίων χωρών. Όμως, βέβαια, και πρέπει 
να το επαναλάβω, η τελική απόφαση, πραγματικά η τελική απόφαση 
θα λάβει χώρα μόνο όταν θα έχει ολοκληρωθεί η Σύνοδος Κορυφής 
της Κοπεγχάγης, δηλαδή την Παρασκευή 13 Δεκεμβρίου.
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Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Επιτρέψτε μου να προσθέσω κάτι επ’ αυτού: Η Κύπρος 
είναι μία χώρα με πολύ υψηλό εισόδημα που σημαίνει ότι όταν η 
Κύπρος θα ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να είναι 
καθαρός συνεισφορέας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Κατά την τελευταία Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου λάβαμε την 
απόφαση ότι για μια μεταβατική περίοδο καμιά χώρα δεν θα 
καταβάλει χρήματα, έτσι ώστε κατά τη διάρκεια αυτής της 
μεταβατικής περιόδου να δέχονται οι χώρες αυτές ένα εφάπαξ ποσό 
από τον προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ουσιαστικά περί 
αυτού πρόκειται. Αυτό είναι το θέμα που συζητείται αυτή τη στιγμή.

ΔΑΝΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται στον 
Πρωθυπουργό κ. Rasmussen: Κύριε Πρωθυπουργέ, είπατε ότι θα βοηθήσει 
το Κυπριακό το να λάβει η Τουρκία ημερομηνία. Και ερωτώ: Θα βοηθήσει 
αυτό την Τουρκία το να λάβει μια συγκεκριμένη ημερομηνία; Τι είναι 
καλύτερο; Το να λάβει μια συγκεκριμένη ημερομηνία ή μια 
ημερομηνία για την ημερομηνία;

A. RASMUSSEN: Όσον αφορά εμένα, δεν υπάρχει άμεση σχέση 
ανάμεσα στο επόμενο βήμα της υποψηφιότητας της Τουρκίας και 
του θέματος της Κύπρου, δηλαδή του Κυπριακού, για τον εξής λόγο: 
Ότι κάτω από το πρίσμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εμείς δεν 
μπορούμε να κάνουμε παραχωρήσεις και συμβιβασμούς στο θέμα των 
πολιτικών κριτηρίων.

Για να δοθεί μια ημερομηνία έναρξης διαπραγματεύσεων με μία 
οποιαδήποτε χώρα, πρέπει να πληρούνται κάποια πολιτικά κριτήρια. 
Αυτό είναι εκ των ων ουκ άνευ και δεν μπορούμε να κάνουμε 
παραχωρήσεις στην περίπτωση αυτή της Τουρκίας.

Εξάλλου, δεν θα ήταν και δίκαιο από πλευράς Τουρκίας, δεν θα ήταν 
θεμιτό να προσθέσει άλλο ένα πρόβλημα με το Κυπριακό. Άρα, 
δηλαδή, τόσο από το πρίσμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και από 
το πρίσμα της Τουρκίας δεν θα ήταν σωστό να υπάρχει άμεση σχέση 
ανάμεσα στα δύο θέματα, δηλαδή στο επόμενο βήμα της 
υποψηφιότητας της Τουρκίας και στο Κυπριακό. Αυτά είχα να πω 
στην ερώτησή σας. Σας ευχαριστώ πολύ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  A. RASMUSSEN: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε 
για την προσοχή σας.
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